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Анотація. Досліджено особливості функціонування 

антиоксидантних ферментативних систем на прикладі пероксидази у 

міжвидових гібридів різних таксонів роду персик та мигдалю 

звичайного, що зростали в умовах ботанічного саду Дніпровського 

національного університету імені Олеся Гончара . Встановлено, що серед 

досліджених гібридів є форми як стійкі до умов інтродукції, так і не 

достатньо стійкі. Це дало можливість рекомендувати сорти для більш 

широкого впровадження у розвиток сучасного плодівництва та системи 

озеленення промислового міста.  
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У результаті виробничої діяльності людини в навколишнє середовище 

виділяється велика кількість токсичних речовин, які впливають на всі елементи 

екосистем: грунт [6, 7], рослинні [8, 2, 17, 14, 22] та тваринні організми [9, 18, 

15, 24] та людину [19, 20]. 

Особливо значущі зміни довкілля характерні для України, де 

сконцентровані потужні підприємства хімічної, металургійної, енергетичної та 

інших галузей промисловості із застарілими технологіями. Г. М. Ількун виділив 

особливий тип забруднення – український, для якого характерна висока 

концентрація токсичних речовин у довкіллі [10]. 
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У цих умовах серед найбільш перспективних плодових культур України 

виділяють представників роду персик. Незважаючи на значні успіхи в 

інтродукції та акліматизації персика, його генофонд постійно повинен 

поповнюватися сортами нового покоління, які відзначаються підвищеною 

адаптацією до стресових факторів навколишнього середовища та значно вищою 

продуктивністю видів. Особливо важливим є отримання сортів персику (Persica 

vulgaris Mill.), що мають високі смакові якості, стійкі до місцевих умов та 

грибкових захворювань[3, 4, 11, 13]. 

Серед важливих показників, що свідчать про рівень адаптації організмів 

до нових умов середовища є показники функціонування антиоксидантних 

ферментативних систем, зокрема пероксидази.  

Суттєву роль у реакціях толерантності рослин до умов довкілля, відіграє 

антиоксидантна система. Однією із складових цієї системи  є пероксидаза, 

активність якої змінюється в залежності від напруги екологічних чинників [21, 

16, 23, 12, 5]. 

Виходячи з вище вказаного, основною метою досліджень є вивчення 

активності пероксидази інтродукованих таксонів роду Persica Mill., як 

показника стійкості сортів, для подальшого впровадження у розвиток сучасного 

плодівництва та системи озеленення промислового міста. порівняльного 

аналізу активності окисно-відновних ферментів як гібридних форм, так і чистої 

лінії. За отриманими показниками встановити найбільш перспективні форми 

персиків для використання в умовах степового Придніпров’я в якості технічно-

декоративної культури. 

Матеріали та методи досліджень. Досліджувані зразки рослин 

(однорічні пагони) відбиралися на території Ботанічного саду ДНУ ім. Олеся 

Гончара. Об’єктами досліджень були гібридогенні форми кісточкових (видів 

персику та мигдалю звичайного) селекції Нікітського ботанічного саду, що 

зростають на колекційній ділянці ботанічного саду ДНУ, із яких відібрано 12 

форм (табл. 1). 
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1. Гібридні рослини  що зростають на колекційній ділянці 

ботанічного саду ДНУ 

Піддослідна 

форма 
Гібрид    Схема гібридизації 

1-2-5 

1004-88 

Persica vulgaris supsp. nectarina × P. 

vulgaris subsp. atropurpurea × P. 

persica davidiana 

1-2-8 

2-02-2 

1-1-4 

631-89 
Amygdalus communis× Persica vulgaris 

subsp. Nectarina 
1-1-12 

1-1-27 

1-1-36 1027-89 
Persica vulgaris supsp. nectarina × P. 

Davidiana 

1-1-37 1159-89 
Persica vulgaris supsp. nectarina × P. 

kansuensis × P.mira 

1-2-26 3-12-37 
P. kansuensis × P.mira × Persica 

vulgaris supsp. Nectarine 

1-1-1 324-87 
Persica vulgaris supsp. nectarina × P. 

Kansuensis 

1-2-32 285-89 
Persica vulgaris subsp. nectarina × P. 

mira × Р. ferganensis × P. Kansuensis 

2-05-4 1005-88 
Persica vulgaris supsp. nectarina ×P. 

vulgaris × P. Davidiana 

 

Біометричні показники рослин вимірювали за загальноприйнятими 

методами [7].  

Активність пероксидази (КФ 1.11.1.7) визначають за методом Бояркіна, що 

заснований на визначенні швидкості реакції окислення бензидину до утворення 

продукту окиснення синього кольору [20]. 

Статистичну обробку результатів, отриманих у триразовій повторності, 

здійснено за допомогою пакета Microfoft Statistica 6.0. Розбіжності між 

вибірками вважали значущими при р ≤ 0,05. 

Результати та їх обговорення. Стійкість рослинних організмів до 

стресорів проявляється рівнем прояву неспецифічних та специфічних реакцій 

організму у відповідь на вплив чинників довкілля яка в значній мірі 

визначається станом ферментів антиоксидантного захисту, які беруть 

безпосередню участь у цих процесах.  
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Ферментні системи нейтралізують вільні радикали, які обумовлюють 

стійкість рослин до різних стресорів. Вагомий внесок серед ферментів-

антиоксидантів належить пероксидазі, яка забезпечує обрив ланцюгів 

вільнорадикальних реакцій в клітині та здійснює рекомбінацію радикалів О2
- з 

утворенням перекису водню та триплетного оксигену. Показником  

неспецифічної резистентності рослинного організму до стресових чинників є 

активність пероксидази.  

В результаті проведеного експерименту встановлено, що у дослідних 

рослин існують значні розходження між показниками активності пероксидази у 

різних гібридів, але загальна тенденція зберігається: активність даного 

ферменту у дослідних рослин вища, ніж у контролі. На нашу думку рослини 

реагують на несприятливі фактори навколишнього середовища підвищенням 

активності пероксидази.  

Виходячи з цього найбільш стійкими будуть гібриди персика та мигдалю: 

1-1-4, 1-2-8, 1-1-27 і 1-2-32 (рис. 1, 2), що можливо пов’язано з явищем 

гетерозису при якому гібридні форми за своїми ознаками перевищують 

батьківські форми. 

Однак, для кожного виду рослин значення активності пероксидази буде 

специфічним, що обумовлюється спадковістю яка тривалий час формувалась у 

конкретних еколого-географічних умовах тих регіонів, де ці види формувались. 

Як видно, на гістограмах (рис. 1, 2), еталонні види – персик звичайний та 

мигдаль звичайний відмінні за цими показниками. Мигдалю властиві високі 

показники активності пероксидази впродовж всього сезону вегетації (184,4 

ум.од.густини/г сирої маси × хв напровесні, 175,833 ум.од.густини/г сирої маси 

× хв влітку та 200,567 ум.од.густини/г сирої маси × хв восени). 
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Рис.1 Відмінності між активністю пероксидази досліджуваних 

гібридів таPersica vulgaris, ум.од.густини/г сирої маси × хв 

 

Рис. 2 Відмінності між активністю пероксидази досліджуваних 

гібридів таAmygdalus communis L, ум.од.густини/г сирої маси × хв 

 

Можна відзначити, що рівень активності пероксидази восени не 

вертається до відповідного напровесні. Це свідчить про уповільнення переходу 

рослин до стану відносного спокою. Підтвердити це можна також візуальними 

спостереженнями (скидання листя проходить лише після заморозків, при 

відсутності осіннього забарвлення).  

Значення активності пероксидази для персика звичайного є відносно 

низькими протягом всього сезону вегетації (147,933 ум.од.густини/г сирої маси 

× хв напровесні, 163,3 ум.од.густини/г сирої маси × хв влітку та 192,267 
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ум.од.густини/г сирої маси × хв восени). При цьому значення активності 

пероксидази є досить нерівномірними на початку, так і в кінці вегетації. Осіннє 

забарвлення листя – спостерігається чітко, але листопад відбувається ближче до 

кінця жовтня. 

Проведені дослідження активності пероксидази в листках досліджуваних 

гібридних форм по різному змінювалась протягом періоду вегетації. 

Так, весною (травень) активність ферменту максимальна у форми 1-1-4 та 

1-2-8 складала: 325,9 та 370,333 ум.од.густини/г сирої маси × хв відповідно; 

мінімальний показник у форми 1-1-1 і становить 102,567 ум.од.густини/г сирої 

маси × хв. При цьому високі значення також характерні для форм 1-1-12 та 1-1-

36. Низькі значення активності пероксидази притаманні гібридогенним формам 

1-2-5 та 1-2-26. Форми 1-1-37, 1-2-32 та  2-05-4 – займають проміжне 

положення. Ці показники в даному випадкові є видоспецифічними і є 

індукованими спадковістю. 

Літом (липень) максимальна активність пероксидази виявлена у форм  

1-1-4 та 1-2-8 і становила 287,7 та 305,833 ум.од.густини/г сирої маси × хв 

відповідно; мінімальний показник для 1-2-26 – 137,067 ум.од.густини/г сирої 

маси × хв. При цьому максимальні значення активності ферменту також 

характерні для форм 1-1-27  та 1-1-36, що наближує ці форми за показником до 

мигдалю. У форм 1-1-1 та 1-1-37 значення активності пероксидази зростають 

незначно, що робить ці форми схожими на персик. Решта форм – має проміжні 

значення активності ферменту (1-2-5, 1-2-32, 2-02-2, 2-05-4). 

У кінці вегетаційного періоду (вересень) максимальна активність 

пероксидази виявлена у форм 1-1-4 і 1-2-8: 319,7 та 315,267 ум.од.густини/г 

сирої маси × хв; мінімальний показник для 1-1-26 – 180,8 ум.од.густини/г сирої 

маси × хв. При цьому у частини форм спостерігається поступове повернення 

активності пероксидази до рівня значень, характерних для цієї форми 

напровесні (1-1-12, 1-2-5, 2-02-2). Це свідчить про поступовий перехід рослин 

до стану відносного спокою в осінньо-зимовий період, що робить їх схожими 

на персик звичайний. Навпаки, у форм 1-1-1, 1-1-27, 2-05-4 – значення 
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активності пероксидази не повертаються до рівня початку вегетації, що робить 

їх схожими до мигдалю звичайного. Решта форм – мають проміжні значення 

активності пероксидази (1-1-36 та 1-2-32). Цікавою є гібридогенна форма 

1-1-37, яке попри досить невисоку активність пероксидази протягом 

вегетаційного сезону, не припиняє вегетацію в осінній період. 

Висновки 

Таким чином, в результаті проведених нами досліджень встановлено, що 

рослини досліджених гібридних форм F2 характеризуються широким 

діапазоном зміни показників активності пероксидази. Можна припустити, що 

дане явище пов’язане з утворенням нових таксонів внаслідок гібридизації в F2, 

коли гібридні форми за своїми якостями можуть в наслідок розщеплення 

сильно відрізнятись одна від одної. Тому й показники активності пероксидази 

можуть бути різноманітними, як вище, так і нижче відповідних показників у 

еталону. У відповідності до цього серед отриманих гібридів є форми як стійкі 

до умов інтродукції, так і не достатньо стійкі. Це дає можливість 

рекомендувати сорти з високою стійкістю для більш широкого впровадження у 

розвитку сучасного плодівництва та системи озеленення промислового міста, 

або в якості селекційного матеріалу при створенні плодових культур.  
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АКТИВНОСТЬ ПЕРОКСИДАЗЫ, КАК ПОКАЗАТЕЛЯ 

ЭФФЕКТИВНОСТИ ИНТРОДУКЦИИ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ 

ГІБРИДОГЕННЫХ ПЛОДОВЫХ КОСТОЧКОВЫХ РАСТЕНИЙ В 

УСЛОВИЯХ СТЕПНОГО ПРИДНЕПРОВЬЯ  

А. М. Кабар, Я. О. Лучка, В. Р. Давидов, Е. С. Бородай, О. В. Сокур 

 

Аннотация. Исследованы особенности функционирования 

антиоксидантных ферментативных систем на примере пероксидазы 

среди межвидовых гибридов разных таксонов рода персик и миндаля 

обычного, которые произрастали в условиях ботанического сада 

Днепровского национального университета имени  Олеся Гончара. 

Установлено, что среди исследованных гибридов есть формы как стойкие к 

условиям интродукции, так и не достаточно стойкие. Это дало возможность 

рекомендовать сорта для более широкого внедрения в развитие современного 

плодоводства и системы озеленения промышленного города.  

Ключевые слова: межвидовая гибридизация, персик, миндаль, 

антиоксидантные ферментативные системы, пероксидаза, кластерный 

анализ 

 

ACTIVITY OF PEROXIDASE AS AN INDICATOR OF EFFICIENCY OF 

INTRODUCTION OF REPRESENTATIVES OF HYBRIDOGENIC FELLOW 

BIOACHTIC PLANTS IN CONDITIONS OF STEPPE PRIDNIPROV’YA 

A. M. Kabar, Ya. O. Luchka, V. R. Davidov, E. S. Boroday, O. V. Sokur 

 

Abstract. Investigated the peculiarities of the functioning of antioxidant enzyme 

systems on the example of peroxidase among interspecific hybrids of different taxa of 

the peach and almond genus that were grown in the conditions of the Botanical 

Garden of the Dniprovsky National University named after Oles Honchar are 

investigated. It is established that among the hybrids studied there are forms that are 

resistant to the conditions of introduction, and not sufficiently stable. This made it 

possible to recommend varieties for wider introduction into the development of 

modern fruit growing and the greening system of an industrial city. 

Key words: interspecific hybridization, peach, almonds, antioxidant enzyme 

systems, peroxidase, cluster analysis 

 


